

С ПРАЗДНИКА

# Сохранение семейных уз

Воскресенье выдалось солнечным под стать празднику – Дню семьи. В этот день главный специалист управления юстиции района Г.К.Букаева посетила на дому семью Шкода, Ахимовых и Тулебаевых, поздравила их с 25-летием совместной жизни. В родильном отделении районной больницы она вручила свидетельства о рождении мамам малышей, родившихся в канун праздника.



У Олега Ивановича и Марины Николаевны Шкода (на снимке) трое детей, двое внуков. Когда они встретились, Марине Николаевне было всего семнадцать, но любовь свела их и уже не различает целых 25 лет. Младший сын Ратмир первого сентября пошел в

нулевой класс Успенской средней общеобразовательной школы №1. Две взрослые дочери упорхнули из семейного гнезда, так что сын – радость и гордость родителей, воспитывающих его в атмосфере заботы и внимания.

Трое детей у Ахимовых Толегена Каримовича и Тендык Бейсеновны, любимой внучке Аделе пока 6 месяцев. Но заботы и волнения остаются главными в их жизни, ведь двоим сыновьям еще предстоит создать свои семьи, крепко встать на ноги.

Тулебаев Ардак Касымович – начальник караула пожарной части №24, его супруга Жанна Социаловна – медик районной больницы. Люди занятые и ответственные, они, тем не менее, находят время часто бывать у сына с дочерью, живут их делами и радуются двум внукам. Считают, что сделали для детей в свое время все возможное: вырастили, дали высшее образование, но и сейчас не стоят в стороне. К тому же они сами строят новый дом, чтобы было где встречать близких и гостей.

Всем семейным парам Г.К.Букаева вручила памятные подарки, пожелала в любви и согла-



сии встречать и другие юбилейные даты.

В роддоме с.Успенки 6 и 7 сентября рождались только мальчики (на снимке). У Головянко из с.Козыкеткена – Егор, Галымжановых из с.Таволжана – Ержан, Дериглазовых из с.Ковалевки – Иван. Все малыши здоровы, мамы с радостью отвечали на расспросы о наследниках, гордо демонстрировали их спокойные спящие личики. А затем каждая из них получила не

только свидетельство о рождении – документ, утверждающий новорожденных как членов общества и граждан Казахстана, но и много

теплых пожеланий и слов поздравления со значительным событием в их жизни.

Утверждая ценность семьи, мы не должны забывать и о том, что сохранение семейных уз – самая главная семейная традиция. А созданные в доме уют, теплота человеческих взаимоотношений и любовь позволяют развиваться нравственно и физически всем детям, вырасти им настоящими людьми.

Г.ЖУМАБАЕВА.

## «Моя семья – моя крепость»

На прошлой неделе в Успенской СОШ №1 ко Дню семьи проведена лекция «Моя семья – моя крепость».

Родителям предоставлялась возможность познакомиться со школьным образовательным учреждением, его традициями, правилами и задачами воспитательно-образовательного процесса, что дает установление доверительных отношений между родителями и педагогами, определение задач совместного воспитания детей и их реализации.

Для встречи с родителями были созданы соответствующие условия: определены места для проведения бесед, консультаций психолога, «круглых столов», мероприятий по ЗОЖ, подготовлена наглядная информация. Также в школе работала психологическая служба, все желающие могли получить консультацию психолога. В фойе школы была организована выставка рисунков «Моя семья».

Если родители проявляют внимание к ребенку, признают его и проявляют любовь, то он растет в радостной, доброжелательной, оптимистичной атмосфере. Создавая благоприятную обстановку в доме, мы облегчаем воспитание наших детей, и они впитывают в себя только лучшее из человеческих взаимоотношений.

Сплочение семейных отношений и развитие интереса родителей и детей к ведению общих дел

– вот главная цель проведения данного мероприятия. Повышение общей коммуникативной культуры родителей; развитие родительского чувства ответственности за воспитание детей; оказание помощи родителям для нахождения в семье ключа к решению многих сложных вопросов воспитания детей, в преодолении затруднений в общении с ними – таких задач мы хотели добиться проведением Дня открытых дверей.

Увлекательно и интересно прошло мероприятие, где приняли участие не только дети, но и родители, учителя, приглашенные гости. Завершилось всё традиционно небольшим концертом. Родители, как правило, остались удовлетворенными полученной информацией и впечатления о работе школы отразили в своих отзывах. Гости отметили непосредственность, открытость детей, доброжелательность, желание сотрудничать. А это значит, что цель была достигнута.

Ещё раз хочется сказать большое спасибо всем родителям и детям, выразить надежду, что это мероприятие помогло нам ближе узнать друг друга, объединиться, сделать ещё один шаг навстречу к взаимопониманию.

Ж.ЕЩАНОВА,  
психолог УСОШ №1.



8 сентября воспитанники Успенского детского дома семейного типа впервые отмечали новый государственный праздник - День семьи.

К ним в гости пришли семья Рожковых Владимир Ильич и Людмила Федоровна, вырастившие и воспитавшие троих детей, а также Кабиев Акылбек Рахметович. Он вместе со своей женой Кульпаш Мауленовной вырастили и воспитали четверых детей.

Наши гости обратились к ребятам со словами напутствия и пожеланиями найти достойную дорогу в жизни. Мы благодарим семьи Рожковых и Кабиевых, желаем им здоровья, семейного благополучия и мира.

А.ЖУМАБЕКОВ,  
директор детского дома.

## Гости в доме



## Лекция для семейных пар

Управлением юстиции района в здании Дома культуры проведена лекция на тему «Сохранение семейных ценностей» для семейных пар, а также будущих супругов.

На мероприятие были приглашены психолог ЦРБ Жежеря Елена Викторовна, молодые семейные пары Викторovy Алексей Валерьевич и Алтын Рысбековна, Дюсембаевы Кульжазира Кадыровна и Жуматай Сагадиевич, Канзюба Наталья Александровна и Бойцук Анатолий Владимирович, Испулова Асем Айдарбековна и Шукжанов Арман Октябрович, Казизовы Еркебай Ширазиденович и Яна Талгатовна, Жайсембаевы Жаслан Жанситович и Галияш Сарсембаевна, будущие супруги Шоқанов Медет Серикбаевич и Кулатаева Карлыгаш Айсериковна.

Все присутствующие были поздравлены главным специалистом управления юстиции района Букаевой Г.К. с праздником - Днем семьи, с пожеланием семейного благополучия, успехов во всех совместных делах и уверенности в завтрашнем дне.

В ходе лекции внимание слушателей акцентировалось на важности сохранения семейных ценностей, таких, как рождение и воспитание ребенка, многодетность, сохранение любви, уважения, взаимопонимания между супругами. Семья - это главная ячейка общества, от нее зависит благополучие нашего государства. Такие важные нравственные качества, как трудолюбие, бережное отношение к окружающему миру,

любовь к ближнему, доброта и справедливость формируются именно в семье, с семейного воспитания начинается становление личности и гражданина. Крепкая дружная семья - залог успешного продвижения общества и государства к поставленной цели. В настоящее время на 51 заключенный брак за 8 месяцев 2013 года приходится 28 расторгнутых браков.

Психолог Жежеря Е.В. провела в игровой форме психологический опрос семейных пар и разыграла ситуации, в которых они приняли активное участие. Семейная пара Дюсембаевых, отмечающих 42-летие совместной жизни, поделились своим жизненным опытом с присутствующими. В конце встречи был подведен итог и даны советы психологом для разрешения различных семейных вопросов.

Наш корр.



**У каждого человека понятие Родины свое. У кого-то это место, где он родился и вырос, для кого-то это речка, которая бежит вдоль деревни, это мать, отец, родные и близкие сердцу люди. Но точно и ясно одно: у каждого человека Родина как мать - одна.**

Живёт в нашем селе простая женщина, с виду как тысячи других женщин, но что-то заставляет остановиться, приглядеться и узнать побольше о ней. Она считает своей Родиной казахстанские степи, хотя сама родилась в Алтайском крае.

Когда-то давно её отец Лукьяненко Григорий Васильевич приехал в Бурлу Алтайского края из далёкой Украины, да так и остался там, женившись на Марии Алексеевне Николюк.

Совсем недавно Нина Григорьевна Очередная отметила свой 75-летний юбилей. Родилась она в большой, дружной семье, где было восемь детей. Время было очень тяжелое, всем было нелегко, но родители, как могли, растили детей и делали для них все, что только могли делать любящие родители. Наверно, эта родительская любовь, трудолюбие и большое терпение передались ей по наследству.

Отец научил Нину Григорьевну считать на счетах, и сразу после 10 класса она пошла работать в полеводческую бригаду: как раз началось освоение целинных и залежных земель. Проработала больше года. Недалеко от дома в с. Федоровке была мельница, куда приезжали люди из всех близлежащих сел молотить муку, на ней работал старший брат Василий. Однажды в дом он привел своего друга Владимира. Гостеприимная хозяйка Мария Алексеевна всегда кормила друга сына, угощала, чем могла, считала его тоже своим сыном, несмотря на то, что своих детей было много. Вскоре так и вышло.

# Счастливая жизнь Нины Григорьевны

Приглянулась ему чернявая, веселая, работающая Ниночка. Свадьбу гуляли в ноябре 1956 года всем селом целую неделю. Пришлось переехать в Казахстан вместе с мужем. Привел молодую хозяйку в родительский дом Владимир Трифонович Очередной, а там еще десять детей. Сразу весной пошла работать учетчиком в тракторную бригаду.

Приходилось тяжело. Обмеляли земельные участки сначала пешком, затем выделили лошадей. Работа была нелегкой, но интересной. Работа с людьми всегда доставляла Нине Григорьевне большую радость и удовольствие от того, что ты можешь чем-то помочь, поддержать в нужное время. Вместе с супругом трудилась она днем, а когда понадобилось ночью на прицепе включать и выключать плуг, Нина Григорьевна, не думая, согласилась. Нужно было помогать свекру и свекрови поднимать младших детей, поэтому всё, что зарабатывали, отдавали родителям. И только тогда, через два года, когда обзавелись собственным жильем, жить стало немного легче.

В 1959 году родился старший сын Александр. Радости не было конца! Все своё время теперь приходилось уделять ребенку. Всю свою материнскую нежность, любовь и заботу она дарила сыну. Через год, после декретного отпуска, взяли на работу бухгалтером тракторного парка и статистом одновременно. Так и понеслись, полетели трудовые будни, а вместе с ними прибавление в семье, материнские хлопоты, бессонные ночи и радость

**«С ДИПЛОМОМ В СЕЛО»**

## Пусть задуманное – исполнится

**Уже три года работает в Успенской школе №1 Викторова Алтын Рысбековна, молодой специалист, приехавшая в наш район из г.Павлодара.**

Для эффективного формирования и стимулирования притока кадрового потенциала в село, создания условий для преодоления кадрового дефицита в социальной сфере, росту уровня жизни, повышению образовательного и профессионального уровней тех, кто живет в сельской местности, пятый год реализуется Закон Республики Казахстан, которым предусмотрены меры социальной поддержки специалистов образования, здравоохранения, социального обеспечения, культуры, спорта и ветеринарии, прибывшим для работы и проживания в сельские населенные пункты.

«С дипломом в село» - эта программа поддержки для таких, как Алтын Рысбековна, решившихся приехать в село, чтобы, как она говорит, «сделать что-то полезное и ценное». И верится, что так и будет, когда видишь, с каким желанием и энтузиазмом влилась в сельскую жизнь эта молодая и увлеченная девушка.

Сейчас она не только преподает в школе историю после окончания ПГПИ, но и является завучем по научной работе. Алтын Рысбековна получает второе высшее образование по специальности местное государственное управление, которое, считает, пригодится в жизни. А еще она очень активный человек: много занимается с детьми, которые души в ней не чают, ведет курсы, участвует в олимпиадах, в одной из них заняла второе призовое место, в школе пропадает «24 часа в сутки», как полушутливо, полусерьезно заметила сама.

В первый год своего приезда, Алтын Рысбековна получила подъемные, взяла беспроцентный кредит сроком на 15 лет на покупку жилья, и уже основательно осела в селе, хотя родители, живущие в городе, вначале совсем не были от этого в восторге. Но сейчас они гордятся дочерью, которая не только приобрела привязанность своих учеников, но и уважение в коллективе.

Поддерживает Алтын Рысбе-



ковну во всем и ее супруг Алексей Валерьевич, специалист отдела архитектуры и градостроительства. Он и друг для нее, с которым делится своими заботами, и товарищ, с кем общи не только интересы, но и идеи, мировоззрение. Именно это помогает им понимать друг друга с полуслова, как и любовь, которая окрепла с годами. Вместе они были участниками делегации, побывавшей на 5 областном форуме сельской молодежи в Баянауле в

августе этого года, вдвоем активно поддерживают и участвуют во всех мероприятиях районного уровня.

А еще Алтын Рысбековна - член партии «Жас Отан», и мечтает не только о личном - родить и воспитать не меньше четырех детей, но и об общественном - сделать жизнь на селе лучше, интереснее, насыщенной. Желаем ей добиться исполнения всех задумок, успехов во всем и всегда.

**Г.ЖУМБАЕВА.**

### СОЦЗАЩИТА

## Помощь молодым специалистам

В контексте развивающегося финансового кризиса перспектива жизни на селе может оказаться привлекательной для наиболее молодой части населения, но после окончания учебных заведений и трудоустройства в сельской местности молодые специалисты сталкиваются с проблемой отсутствия жилья. Для решения данной проблемы, а также для стимулирования притока и возвращения кадрового потенциала в сельские территории, где не хватает молодых специалистов в области образования, здравоохранения, социального обеспечения, культуры, спорта и ветеринарии, с 1 января 2009 года вступил в силу Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социальной поддержки и стимулирования работников социальной сферы сельских населенных пунктов».

Настоящим законом предусмотрено предоставление специалистам образования, здравоохранения, социального обеспечения,

культуры, спорта и ветеринарии, пребывающим для работы и проживания в сельские населенные пункты, мер социальной поддержки.

Размеры и порядок предоставления мер социальной поддержки в виде подъемного пособия и социальной поддержки на приобретение жилья специалистам определены правилами, утвержденными постановлением Правительства Республики Казахстан от 18 февраля 2009 года №183:

а) выплата единовременного пособия в размере 70 МРП (более 121 тыс. тенге);

б) социальная поддержка для приобретения жилья - бюджетный кредит сроком на 15 лет, со ставкой вознаграждения 0,01%, в размере 1500 МРП (более 2,5 млн. тенге).

Для получения мер социальной поддержки специалисту необходимо предоставить в рабочий орган (отдел экономики и бюджетного планирования Успенского района) следующие документы:

1) заявление;

2) копию документа, удостоверяющего личность;

3) копию трудовой книжки, заверенную кадровой службой по новому месту работы;

4) копию книги регистрации граждан (домовой книги) или справку, подтверждающую проживание в соответствующем населенном пункте;

5) копию диплома об образовании;

6) копию свидетельства о регистрации налогоплательщика;

7) копию свидетельства о присвоении социального индивидуального кода;

8) акт оценки предполагаемого к приобретению жилья (оценка предполагаемого к приобретению жилья осуществляется специалистом за свой счет).

Документы предоставляются в подлинниках и копиях для сверки, после чего подлинники документов возвращаются специалисту.

**Отдел экономики и бюджетного планирования района.**

## ИЗВЕЩЕНИЕ

16 сентября 2013 года в 10 часов состоится XXIV (внеочередная) сессия районного маслихата V созыва.

Повестка дня:

О схеме развития и застройки села Белоусовки Успенского района и другие вопросы.

Сессия состоится по адресу: с. Успенка, ул. Ленина, 71, в зале заседаний.

## Панорама недели

### ЕВРАЗИЙСКИЙ ФОРУМ

В своем выступлении Президент Казахстана отметил, что форум впервые проводится в Астане, являющейся гордостью всех казахстанцев.

- Казахстан за 20 лет независимости прошел огромный путь. После развала СССР объем экономики снизился на 30%, глубже Великой депрессии в США. Из аутсайдеров среди республик СССР мы вышли на магистраль уверенного экономического роста. Сегодня по темпам экономического роста мы входим в число лидеров среди стран СНГ. Первое десятилетие XXI века Казахстан развивался темпами в 9-10%, а в среднем за эти годы - 6-7%, уровень ВВП на душу населения вырос с 600 долларов до 12 500 долларов в этом году. В Глобальном индексе развития человеческого потенциала мы также демонстрируем высокие результаты, уверенно развивается казахстанская образовательная система, ставшая частью мирового образовательного пространства. Так, по уровню технологической оснащенности и профессиональным кадрам, казахстанская медицина выходит на передовые рубежи. Средняя продолжительность жизни за последние 8 лет увеличилась на 5 лет, превышая сегодня рубеж в 70 лет. Увеличилась рождаемость, наблюдается демографический рост, - сказал Нурсултан Назарбаев.

Глава государства подчеркнул, что сегодня развитие страны оценивается на уровне с другими государствами, и наши граждане гордятся тем, что из года в год Казахстан продвигается в этом мирном соревновании среди наций только вперед.

Нурсултан Назарбаев сказал, что, учитывая историческое развитие, важно вывести к середине столетия формулу развитого общества. К его качественным характеристикам можно отнести высокую динамику экономического и социального роста, наличие эффективной мобильной структуры в экономике с возможностью быстро реагировать на глобальную изменчивую конъюнктуру.

В этой связи, Глава государства отметил важность создания эффективной системы экономических и политико-правовых институтов, обеспечивающих высокие темпы развития страны.

Нурсултан Назарбаев отметил, что казахстанский народ более 20 лет шел к тому, что он сейчас имеет: сильная экономика, растущее благополучие общества, международный авторитет Казахстана.

- Перспектива 2050 года кажется отдаленной, но это вполне осязаемый промежуток времени. До сих пор время было нашим союзником, уверен, что так будет и впредь. Казахстан сегодня страна больших возможностей и надежд. Мы мирная страна, единый народ, надежный партнер. На экваторе столетия мы должны дальше укреплять региональное лидерство, обрести прочную нишу в мире. Я уверен, что последующее поколение казахстанцев подхватит этот темп роста ради будущего нашего государства, - сказал Президент Казахстана.



## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## Все лучшее – о ней

*Живёт в нашем селе женщина с сильным характером, доброй, чуткой душой. Это Алиякпарова Магзума Каратаевна – моя любимая свекровь, которую считаю второй мамой. Но сегодня я хочу рассказать о ней не только как сноха, но и как журналист, ведь 10 сентября ей исполнилось 75 лет со дня рождения и прожила она нелегкую, но достойную жизнь.*

Родилась Магзума Каратаевна в с.Бигельды Бурлинского района Алтайского края. В семье, где росли двое детей, она была старшей. Отец работал секретарем в сельском совете, мама вела домашнее хозяйство.

Война лишила семью кормильца, дети рано почувствовали, как уходит детство с его неповторимыми впечатлениями. Оставалась только тяжелая повседневность, наполненная заботами матери, тревогами об отце. И хотя война не докатилась до их мест, все же оставаться в селе было все трудней. Получив похоронку на отца, переехали в с.Богадырь, позже – в Байгару, бывшую отделением с.Каратая. Здесь Магзума Кара-

таевна пошла в школу, но смогла проручиться всего 4 класса.

Повзрослев, она встретила свою вторую половинку, вышла замуж за Мусаипа Казкеновича, работавшего трактористом в колхозе, позже в Майкомысе. Пошли дети, их у семейной четы Алиякпаровых было восемь.

Большая семья – это и большие заботы. Когда подросли старшие, чтобы присматривать за младшими детьми, Магзума Каратаевна пошла работать сначала сторожем в межколхозстрой, затем штукатуром-маляром. Всему научилась у женщин-строителей, а во многом даже превзошла их в мастерстве. Да и школа жизни закрепила эти знания, превратив

их в неоценимый опыт. Мастером на все руки стала Магзума Каратаевна, освоив каждую ступень строительного дела, с бригадой выезжала на стройки не только по области, но и далеко за ее пределы.

Добросовестно трудилась она на всех видах работ, будь то побелка-покраска или штукатурка. Ее неоднократно награждали почетными грамотами, благодарственными письмами – их у нее целая кипа, как память о тех незабываемых годах. А еще медали «Ветеран труда», «Мать-героиня» и самая поздняя – «Күміс алқа».

Ушли из жизни муж и двое сыновей, невосполнима утрата, и только она знает, как болит мате-



ринское сердце. Потери оставили невидимые шрамы в ее душе.

Это только факты биографии. Но можно с уверенностью сказать, что свою жизнь она посвятила труду и детям. До сих пор не сидит без дела, хотя здоровье уже не то: дает знать о себе нелегкий и неженский труд. Для неё радость сейчас – её дети, внуки, правнуки, которых она всегда поддерживает

во всем. Добрейшей души человек, чуткий, внимательный, мама помогает, чем может, не только родным, но и всем, кому нужна эта помощь. Хотя жизнь ее была трудная, как у всех её сверстников, она счастливый человек, потому что дожила до 75 лет, умеет любить и сама любима всеми нами, умеет преодолевать жизненные невзгоды, а их было предостаточно, и в то же время не очер-

ствела душой.

Так хочется, чтобы в доме у нашей мамы всегда горел огонёк, чтобы также приятно звучал её голос, чтобы также по-доброму светились её глаза, а с лица не сходила улыбка. И все слова благодарности сегодня ей – любимой и уважаемой женщине, матери и труженице.

Г.ЖУМАБАЕВА.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## Презентация книги

6 сентября в а.Козыкеткене сельской библиотекой совместно с клубом была проведена презентация сборника «Поэтический дневник земли Успенской».

На мероприятие были приглашены председатель районного совета ветеранов Беляева Л.И., Шушакова Г.А., авторы книги – наши сельчане Окотенко В.В., Баянов Т.М., Дроздов И.Д., спонсоры – главы КХ Штрек Н.Н., Усик А.В., учащиеся старших классов, пенсионеры и жители аула.

Цель презентации – привлечь внимание населения и общественности к выходу в свет нового издания, краеведческое, духовное и патриотическое воспитание. Библиотекарь в ходе своего выступления отметила значимость этого события как для района, так и для округа, пожелала авторам, чтобы их стихи звучали из уст народа как пример для воспитания подрастающего поколения, в духе патриотизма и любви к своей Родине.

Затем последовало непосредственное представление книги. В сборнике собраны произведения

самобытных авторов района, любителей поэзии. Это труд творчески одаренных людей, влюбленных в свою землю. Книга открывается вступительным словом бывшего акима района Н.К.Ауталипова, в котором отмечено, что творчество этих людей есть наставление нашему молодому поколению. А сами стихи – это с любовью к отчужденной земле строка. Они, словно мягкие акварельные краски, в полной гармонии ложатся на белые листы бумаги, приковывают внимание, не дают от них оторваться. Бисером по тексту стихов рассыпаются сравнения, создаются живые картины, которые так и стоят перед глазами. Самобытность творчества включает в себя широкий диапазон чувств и настроений. У присутствующих была возможность услышать выступления и самих авторов. Спонсоры были награ-

ждены благодарственными грамотами от районного совета ветеранов и сборниками стихов, а сельской библиотеке и Козыкеткенской СОШ в дар преподнесены экземпляры новой книги.

Книга вышла в свет тиражом в 300 экземпляров. Желая обладать этим изданием оказалось немало. И это радует. Значит, есть уверенность в том, что многие строки из стихов станут для кого-то напутствием в жизни, для кого-то утешением, а кому-то подарят радость общения с замечательными людьми – авторами книги – через поэтическое слово.

В завершение украшения мероприятия стало выступление художественной самодеятельности (Боташева А.). Желаем вам, талантливые земляки, творческого потенциала, успехов и вдохновения.

Л.ГИЛЬДЕБРАНД,  
а.Козыкеткен.

## СОЦЗАЩИТА

Месячник  
внимания и заботы

По сложившейся традиции, с 23 сентября по 23 октября 2013 года проводится осенний благотворительный месячник «Қамқорлық».

В текущем году он пройдет в рамках реализации задач, поставленных Главой государства Н.А.Назарбаевым в Послании «Стратегия Казахстана-2050: новый политический курс состоявшегося государства», в том числе под эгидой развития социальной ответственности бизнеса. В нашем регионе поддержка нуждающегося населения предпринимателями проходит в рамках реализации проекта «Бизнес Асар».

Продолжая установившиеся традиции, проводятся благотворительные акции, которые послужат возрождению и сохранению лучших идей милосердия и единства, заботе о близких, о тех, кто нуждается в помощи.

Обращаемся к руководителям предприятий, организаций, учреждений, коммерческих структур, учебных заведений с просьбой принять активное участие в благотворительных мероприятиях по поддержке ветеранов Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц, одиноких и одинокопроживающих пенсионеров, социально уязвимых слоев населения, инвалидов всех категорий, многодетных и малообеспеченных семей, детей-сирот.

Проводимое мероприятие направлено во исполнение поручения Главы государства об оказании поддержки социально уязвимым категориям граждан.

Отдел занятости и социальных программ района.

## СОБЫТИЕ

## Открылась новая группа

Государственная программа развития образования в Республике Казахстан до 2020 года включает в себя выполнение программы дошкольного воспитания детей. С целью реализации государственной программы «Балапан», 3 сентября 2013 года в мини-центре «Молдір булақ» при Павловской СОШ открылась группа с государственным языком обучения и воспитания.



Здесь будут ходить 10 детей в возрасте от 2 до 5 лет. Под группу выделены светлые, просторные, уютные комнаты. Предусмотрены посудомоечные и туалетные комнаты, построенные с учетом возраста малышей. Сделано все, чтобы детям было здесь уютно, весело, а родителям – спо-

койно за своих детишек. Работать с ними будут принятые в штат профессиональные воспитатели и педагоги школы, молодые специалисты Нургазинова Ж.С., Смаилова Л.С., Таттина К.Б.

Гостями в мини-центре были секретарь районного маслихата Бечелова Р.К., аким Конарозекского сельского округа Сулейменов А.Т., ветераны педагогического труда. Праздник проходил в фойе мини-центра, в широкие светлые окна заглядывало яркое солнышко, как бы приветствуя ребятшек, родителей и всех гостей этого замечательного мероприятия. Красочно оформленный холл, звонкие детские голоса, веселая музыка – все это создавало удивительную, праздничную атмосферу. На открытие с приветственным словом выступили Сатыбаева Г.М., Бечелова Р.К., а Сулейменов А.Т. вручил огромный плюшевого мишку и сладкие призы. Учащиеся начальных классов Сейтказинова Адина и Кайыр Жанель подарили свои концертные номера. Почетное право разрезать ленточку было предоставлено директору школы и гостям праздника.

Еще один пункт программы развития образования выполнен в нашем селе. Так пусть ребяткам будет комфортно и радостно, тепло и уютно во вновь открытой группе.



## ПАМЯТЬ

## Жизнь, достойная подражания

15 сентября отметил бы 90-летний юбилей Сеитов Утеген Сеитович, восемнадцать лет возглавлявший прокуратуру Казахской ССР.

Биография Утегена Сеитова - это книга жизни, и каждая её страница связана с работой в органах прокуратуры. Это путь длиною более чем в 40 лет, прокурорская деятельность У.Сеитова началась со следователя районных прокуратур и завершилась прокурором Казахской ССР, с 1966 по 1984 годы.

С 19 лет он добровольцем ушел на фронт во время Великой Отечественной войны, участвовал в боевых действиях по защите Сталинграда. Был трижды ранен, но после снова возвращался в воинские части. И это качество - смело идти вперед, преодолевая все препятствия, пронес через всю

свою жизнь.

За боевые и трудовые подвиги был награжден орденами Красной звезды, Отечественной войны I-й степени, дважды орденом «Знак Почета».

«Уважение к праву, к закону должно стать убеждением каждого человека. Это тем более относится к деятельности должностных лиц. Любые отступления от закона или попытки его обойти, чем бы они ни мотивировались, не могут быть терпимы», - говорил Утеген Сеитович, разъясняя подчиненным главное предназначение прокуратуры.

Для нас, молодых специалистов органов прокуратуры, его жизненный путь является образцом беззаветного служения Родине, достойным примером для подражания, символом верности профессии, преданности и искренней любви к делу.

Коллектив прокуратуры района.

## «101» ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

## Берегите урожай от пожара

В настоящее время сельскохозяйственные формирования района проводят работы по уборке урожая. Немаловажной задачей на уборке является обеспечение пожарной безопасности степных территорий и соблюдение правил пожарной безопасности на зерновых полях.

Жаркая сухая погода является хорошим условием для возгорания сухой травы и длительного горения. При сильном ветре горение распространяется еще быстрее. В сухую погоду пожар в степи может длиться несколько дней.

Перед созреванием урожая поля должны быть обкошены по всему периметру и опашаны

по полях. При проведении уборки урожая рядом с убираемыми сельскохозяйственными машинами должны находиться трактор с плугом для проведения опашки участков возможного загорания.

Причины пожаров в поле бывают разные. Это брошенный по небрежности окурок сигареты, непотушенные спички, отсутствие искрогасителей на

ки и зажигания. Все комбайны должны быть оборудованы средствами тушения пожара, куда входят два исправных огнетушителя ОП-4, две лопаты, две метлы, кошма или брезент размером 1x1 м. Тракторы и автомобили допускается оснащать одним огнетушителем ОП-3, метлой и лопатой.

Надо не забывать о том, что при проведении уборки пожарная опасность существует не только для хлебных массивов, но и для сельскохозяйственной техники. Заправку сельхозтехники горюче-смазочными материалами, ремонтные и сварочные работы разрешается проводить только на специально оборудованном полевом стане, опашанном по периметру защитной полосой и удаленном от поля на 50 м. Производить заправку сельхозтехники ГСМ или производить сварочные работы прямо в поле категорически запрещается. В процессе работы на двигателях комбайнов накапливается слой пыли, набивается полова, которые, пропитываясь маслом и топливом, создают повышенную пожароопасность. Поэтому после каждой рабочей смены необходимо очищать двигатели от мазута и грязи.

Пожар в поле может нанести значительный ущерб сельскохозяйственному предпринятию. От огненной стихии не застрахован никто, однако пожар легче предотвратить, чем потушить.

**Н.ПУХОВСКИЙ, гл. специалист ОЧС района, майор п/п службы.**



полосой шириной не менее 4 метров, после чего разбиты прокосами шириной 8 метров на участки площадью не более 50 гектаров. Скошенный урожай с прокосов убирается, а посередине прокосов делается пропашка шириной не менее 4 метров. Проведение опашки сельскохозяйственных машин является основным и очень важным мероприятием по предотвращению распространения пожаров на степных территориях и зерновых

сельхозтехнике или ее неудовлетворительное техническое состояние. Поэтому соблюдение правил пожарной безопасности при проведении уборки урожая является одной из первоочередных задач.

Комбайны и тракторы перед выездом в поле должны находиться в исправном техническом состоянии, иметь хорошо укрепленный стандартный искрогаситель, отрегулированные системы топливоподачи, смаз-

Быть контрактником  
- престижно

На воинскую службу по контракту может поступить гражданин Республики Казахстан в возрасте не моложе 19 и не старше 35 лет, в зависимости от воинского звания, имеющий военно-учетную специальность, отслуживший срочную воинскую службу.



Как сказал Верховный Главнокомандующий Вооруженных сил Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев: «Сейчас мы вместе создаем коллективный облик казахстанского воина XXI века, его отличительными чертами должны быть патриотизм, интеллектуальное развитие, здоровый образ жизни». Все нынешние и будущие успехи нашей армии зависят от военнослужащих, вступающих на защиту Отечества, их высокой гражданской позиции, стремления идти вперед, в ногу с политикой государства, их профессиональной подготовленности.

Военнослужащие, проходящие воинскую службу по контракту, находятся под защитой государства и ощущают его заботу о себе и членах своих семей.

В феврале прошлого года был принят и вступил в силу новый Закон «О воинской службе и статусе военнослужащих», в котором предусмотрен широкий круг важных вопросов, обеспечивающих социальную защиту военнослужащих и повышающих престиж воинской службы. Для повышения уровня образования, совершенствования профессиональных знаний, интеллектуального развития военнослужащие, проходящие воинскую службу по контракту, до достижения ими возраста 25 лет могут поступать в военные учебные заведения, а проходящие службу на должностях солдат, сержантов и прослужившие не менее восьми лет имеют право на возмещение затрат на обучение в вузах страны на платной основе в размере 50 процентов от стоимости обучения за счет бюджетных средств.

Военнослужащие обеспечиваются хорошим денежным довольствием, вещевым и другими видами имущества, нуждающиеся в жилье - жильем на период про-

хождения воинской службы за счет государства. Предусмотрена оплата расходов на коммунальные услуги, выплата целевой компенсации за аренду жилья контрактникам, состоящим на воинской службе менее десяти лет на 1 января 2013 года.

Медицинское обеспечение военнослужащих и членов их семей в военно-медицинских учреждениях (организациях) также осуществляется за счет государства. Если на месте таких организаций нет, тогда медицинская помощь оказывается в пределах гарантированного объема бесплатной медпомощи в госорганизациях здравоохранения, независимо от ведомственной принадлежности. Лечение в частных организациях и у физических лиц, занимающихся врачебной практикой, компенсируется военнослужащим в пределах гарантированного объема бесплатной медицинской помощи.

Военнослужащие имеют право на проезд за счет государства на железнодорожном, воздушном, водном и автомобильном транспорте при перемещении по службе, увольнении с воинской службы, при следовании на стационарное лечение и обратно, а также на перевозку до десяти тонн собственного имущества при перемещении по службе и увольнении.

Предусмотрены и другие социальные гарантии.

Выслуга лет в Вооруженных силах исчисляется в порядке, устанавливаемом законодательством Республики Казахстан, в целях расчета продолжительности воинской службы, дающей право на пенсию, засчитывается в общий трудовой стаж и в стаж государственной службы.

Таким образом, воинская служба по контракту - это не только особый вид государственной службы, это престижная работа, дающая перспективы профессионального роста, возможности повышения своих знаний и навыков, а также обеспечивающая социальную защиту как самого военнослужащего, так и его семьи.

**А.КУЗЬМЕНКО, начальник отдела по делам обороны района, капитан.**

## ПРОФИЛАКТИКА КОРРУПЦИИ

## Проведены занятия

В целях реализации Указа Президента Республики Казахстан от 22 апреля 2009 года №793 «О дополнительных мерах по усилению борьбы с преступностью и коррупцией и дальнейшему совершенствованию правоохранительной деятельности в Республике Казахстан», департаментом УИС по Павлодарской области предпринят ряд мер, направленных на повышение эффективности проводимой работы по профилактике и пресечению коррупционных проявлений и иных нарушений законности среди личного состава органов УИС, а Отраслевая программа по противодействию коррупции в Республике Казахстан на 2011-2015 годы утверждена постановлением Правительства Республики Казахстан от 31.03.2011 года №308.

В связи с этим в УИИ района с личным составом были проведены занятия по изучению вышеуказанного Указа и Программы по противодействию коррупции в Республике Казахстан на 2011-2015 годы. Кроме того, в целях повышения эффективности профилактических мероприятий по пресечению и недопущению коррупционных преступлений среди личного состава, были организованы занятия по боевой и служебной подготовке с разъяснением антикоррупционного законодательства Республики Казахстан, при этом особое внимание было уделено улучшению морально-психологического климата среди личного состава.

**М.Китиев, инспектор УИИ района, ст. лейтенант юстиции.**

## Под охраной «Кузет»

Постановлением Правительства РК от 4 сентября 2013 года за №901 утверждены перечень объектов, подлежащих обязательной государственной охране. В нашем районном суде с 2005 года существует отделение полиции УССО.



Охрану объектов осуществляют 5 сотрудников: старшие сержанты полиции Сластен Т.Г., Шикло Д.А., сержант полиции Кулатаев А.А., рядовые полиции Иманкулов А.М., Смаилов Н.Ж. во главе с командиром отделения, старшиной полиции Рамазановым К.Е.

За прошедший период времени в районном суде под охраной этих сотрудников не было допущено краж и хищений

материальных ценностей и нарушений общественного порядка. Все сотрудники отделения полиции спортивно подготовлены, вежливы и внимательны в отношении граждан, всегда имеют опрятный внешний вид, к выполнению своих служебных обязанностей относятся добросовестно.

Совместно с судебным приставом они осуществляют проверку участников процесса перед судебными заседаниями. Подводя итоги работы отделения полиции в районном суде, можно пожелать его сотрудникам продолжения успешной работы, повышения профессионального уровня, крепкого здоровья.

Пресс-служба районного суда.



## СПОРТ

## Турнир в честь Дня Конституции

На центральном стадионе с.Успенки прошли соревнования по мини-футболу, посвященные Дню Конституции Республики Казахстан.

Несмотря на дождливую погоду, в соревнованиях приняло участие девять команд, которые, согласно жребию, были разделены на две подгруппы, где игры проходили по круговой системе. По итогам

проведения игр в подгруппах определились финалисты, которые и разыграли призовые места. Тройку призеров замкнули футболисты из с. Константиновки, на втором месте — команда с. Копыр Озек, и победителями стали гости из г.Павлодара.

На торжественном закрытии соревнований победителям и призерам были вручены грамоты и ценные призы. Отмечены

лучшие игроки турнира, ими стали Амри Ж. (с.Успенка), Негодин Ж. (с.Таволжан), Айтжанов Н. (с.Копыр Озек), Мадинетов Ж. (с. Константиновка).

Кроме призеров, в играх приняли участие команды из с.Успенки, ПЧ-24, «Кузета», с.Таволжана, с.Каратая, а.Козыкеткена.

**В.ПИЛЯГИН, гл. специалист по спорту.**

## ДОРОЖНАЯ ПОЛИЦИЯ ИНФОРМИРУЕТ

## Чтобы избежать ДТП

Уважаемые родители! С начала текущего года на территории области зарегистрировано 88 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в результате которых 6 погибли, 86 получили ранения различной степени тяжести. Как правило, основной причиной дорожно-транспортных происшествий является нарушение Правил дорожного движения водителями и пешеходами.

Просим вас серьезно отнестись к проблеме чрезвычайных ситуаций на дорогах. Каждый день ваши дети становятся участниками дорожного движения. Неосторожное поведение их на дорогах может привести к невосполнимой утрате. Поэтому постоянно обучайте и напоминайте детям о необходимости соблюдения Правил дорожного движения. Не отправляйте малолетних детей в школу без сопровождения.

## ПРОВОДИЛОСЬ ОПМ

В связи с участием фактами крупных дорожно-транспортных происшествий по республике, на территории Павлодарской области в период с 3 по 5 сентября текущего года проводилось оперативно-профилактическое мероприятие «Автобус».

**А.КАЛЫМОВ, ст. госавтоинспектор, майор полиции.**



Численность населения Успенского района на 1 августа 2013 года по текущему учету составила 12 708 человек.

За январь-июль текущего года по району зарегистрировано 145 родившихся, что на 1,4% больше, чем в соответствующем периоде 2012 года.

## Демография сегодня

Общий коэффициент рождаемости на 1000 жителей составил 11,4 родившихся.

Число умерших за этот период составило 83 человека, что меньше на 22,4% уровня соответствующего периода прошлого года. Общий коэффициент смертности на 1000 жителей составил 6,5 умерших.

Основной причиной смерти являются болезни систе-

мы кровообращения, доля которых составила 22,9% от всех зарегистрированных смертных случаев.

Количество зарегистрированных в органах ЗАГС бракосочетаний за январь-июль текущего года уменьшилось на 15,6%, а разводов увеличилось на 4%.

За январь-июль 2013 года число заключенных браков составило 38, а расторгнутых

браков — 26.

За отчетный период из Успенского района за пределы республики выехало 304 человека (за январь-июль 2012 года — 257 человек), в том числе 2 человека переселились в другие страны мира. Число выбывших по внутренней миграции составило 276, а число прибывших — 112 человек.

**Управление статистики района.**

## ЗДОРОВЬЕ

Туберкулез является чрезвычайно опасным заболеванием, которое раньше считалось неизлечимым и ежегодно уносило жизни миллионов людей. В настоящее время, в связи с введением обязательной вакцинопрофилактики и наличием ряда эффективных противотуберкулезных химиопрепаратов, люди способны контролировать это заболевание.

Профилактика туберкулеза у детей направлена на предотвращение инфицирования и предупреждение развития заболевания. Основные методы профилактики заболевания туберкулезом у детей — вакцинация БЦЖ и химиопротекция.

В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок, вакцинацию проводят в роддоме при отсутствии противопоказаний в первые 3-7 дней жизни ребенка.

Вакцина БЦЖ вводится внутрикожно, обеспечивая развитие локального туберкулезного процесса, неопасного для общего здоровья человека. В результате организм вырабатывает специфический иммунитет против микобактерии туберкулеза. Прививки способствуют снижению инфицированности и заболеваемости детей, предупреждают развитие острых и генерализованных форм туберкулеза. Это означает, что привитый ребенок с хорошим поствакцинальным иммунитетом при встрече с микобактериями либо не инфицируется вовсе, либо перенесет инфекцию в легкой форме. Теоретически, родители вправе отказаться от проведения вакцинации БЦЖ своему ребенку. Однако, принимая такое решение, необходимо помнить, что от туберкулеза не застрахован никто, особенно ребенок.

## Туберкулез у детей

В силу возрастных особенностей дети в гораздо большей степени подвержены заболеванию туберкулезом при первичном инфицировании, чем взрослые.

Именно поэтому для контроля состояния противотуберкулезного иммунитета и выявления момента первичного инфицирования детям ежегодно проводят реакцию Манту. Взрослым проводят ее только по показаниям. Проба Манту основана на внутрикожном введении малых доз туберкулина с последующей оценкой аллергической реакции, возникшей в коже в месте введения. Туберкулин является продуктом жизнедеятельности микобактерий. Следует подчеркнуть, что проба Манту является безвредной. Туберкулин не содержит живых микроорганизмов и в применяемой дозировке не влияет ни на иммунную систему организма, ни на весь организм в целом. После введения препарата в коже возникает специфической воспалительной, вызванной инфильтрацией кожи Т-лимфоцитами — специфическими клетками крови, ответственными за клеточный иммунитет. Если организм к моменту постановки пробы уже «познакомился» с микобактерией туберкулеза, то воспалительные явления в месте введения будут интенсивнее, и реакция Манту будет оценена врачом как положительная. Однако следует понимать, что такая положительная реакция может быть проявлением как инфекционной аллергии, так и поствакцинальной. После вакцинации БЦЖ в течение последующих 5-7 лет в норме реакция Манту может быть положи-

тельной, что отражает наличие хорошего поствакцинального иммунитета.

По мере увеличения сроков после прививки отмечается снижение чувствительности к туберкулину, вплоть до ее угасания. При подозрении на инфицирование микобактериями ребенка направляют в туберкулезный диспансер, где проводят дополнительные обследования и, в случае подтверждения инфицирования, назначают профилактическое лечение. Дело в том, что инфицирование микобактериями далеко не во всех случаях означает заболевание. Практически каждый человек к зрелому возрасту инфицирован микобактерией и имеет к ней иммунитет, однако туберкулезом болели лишь немногие. Хороший иммунитет позволяет ограничить инфекцию и не допустить развитие заболевания. Напротив, в условиях ослабленного организма, тяжелых заболеваний, иммунодефицитных состояний при инфицировании микобактериями развивается туберкулез. Первичное инфицирование в детском возрасте более вероятно может привести к туберкулезу. Чтобы помочь организму справиться с инфекцией и не допустить развития заболевания при обнаружении первичного инфицирования, ребенку назначают курс профилактического лечения одним или двумя химиопрепаратами. Через 1 год при отсутствии признаков туберкулеза ребенок снимается с учета фтизиатра.

Иммунитет, приобретенный после прививки БЦЖ, сохраняется в среднем 5 лет.

**В.СЕРГЕЕВ, фтизиопедиатр.**

опасных инфекций. Не приобретайте молоко и молочные продукты на стихийных рынках. Требуйте документы, подтверждающие их качество и безопасность.

Каждый заболевший должен помнить о том, что только своевременное обращение к врачу, выполнение его назначений и советов обеспечит выздоровление.

**И.КАЛЕНОВА, ведущий специалист УГСЭН по району.**

## Профилактика бруцеллеза

В Успенском районе случаем бруцеллеза среди людей не зарегистрировано.

При эпидемиологическом расследовании обратившихся больных было установлено, что факторами заражения явились употребление молока и молочной продукции, приобретенных в местах стихийной торговли, несоблюдение мер предосторожности

во время ухода за большими сельскохозяйственными животными, употребление в пищу инфицированного необеззараженного молока, молочных и мясных продуктов.

Единственным источником бруцеллезной инфекции для человека являются больные бруцеллезом сельскохозяйственные животные.

Поэтому владельцам сельскохозяйственных животных

резко относиться к ветеринарному и лабораторному обследованию скота, особенно молочного поголовья. Необходимо выявление и ликвидация больных животных, уничтожение микробов во внешней среде, термическая обработка сельхозпродукции.

Бруцеллез — это тяжелое заболевание человека, оно относится к группе особо

Астропрогноз  
На Неделю

С 16 ПО 22 СЕНТЯБРЯ



## ОВЕН (21.3-20.4)

На этой неделе вы склонны поступать так, как и всегда, то есть четко следовать поставленной задаче. Вас будут наполнять новые идеи и стремление их непременно реализовать. Благоприятное время также и для романтических знакомств, случайных встреч, которые могут привести в вашу жизнь много нового.



## ТЕЛЕЦ (21.4-21.5)

Начало недели выдаться тяжелым. Несмотря на все ваши усердия, быстро справиться с ежедневной рутинной работой вам не удастся. Но не стоит отчаиваться, во второй половине недели вы все же сможете вздохнуть спокойно и посвятить себя любимому занятию, также намечается улучшение финансового положения.



## БЛИЗНЕЦЫ (22.5-21.6)

В вашу жизнь стремительно ворвется нечто новое. Это может быть и новое чувство, и новый вид деятельности. Оно приведет к стабилизации вашего положения, улучшению атмосферы вокруг вас. На этой неделе вы обретете покой и гармонию, сможете наладить отношения с родственниками, а также поправить свое финансовое положение.



## РАК (22.6-23.7)

Продолжительная борьба за лучшее место под солнцем может утомить кого угодно, а тем более такую чуткую натуру, как ваша. Но вы все равно не сдадитесь на пути построения своего счастья. А на этой неделе вы будете видеть его в весьма конкретных образах, вами может овладеть сильное желание власти, страсти и денег.



## ЛЕВ (24.7-23.8)

Взгляните на мир по-новому. Ваша постоянная борьба со всеми, отстаивание своих позиций и взглядов, и вместе с этим усердный труд, чтобы прийти к чему-то лучшему, не принесут никакого результата. Чтобы вырваться из замкнутого круга, нужно остановиться и позволить жизни вывести вас на новый уровень.



## ДЕВА (24.8-23.9)

Вы очень торопитесь в своей жизни, у вас много задач, необходимо все успеть, а при этом времени не так много. Но нельзя всегда выдерживать данный ритм, а также использовать других людей. Не пытайтесь совладать со всем, определитесь с главным — и тогда вам хватит сил на счастливую жизнь.



## ВЕСЫ (24.9-23.10)

Над вашей жизнью довлеют трудности, прежде всего в материальной сфере. И то, что вы не можете положиться на кого-то другого, еще больше усугубляет ситуацию. Но в скором времени ваше положение начнет выправляться и на горизонте появятся новые перспективы и новая жизнь. И что бы вам ни казалось, но помощь вы получите со стороны.



## СКОРПИОН (24.10-22.11)

Вы не обращаете внимание на очевидное, порой действуете совершенно безрассудно и потому наживаете себе врагов на пустом месте. Прислушайтесь хотя бы иногда к интересам и желаниям других людей, не используйте их в своих мелких желаниях и тогда вы сможете обрести друзей в их лице.



## СТРЕЛЕЦ (23.11-21.12)

Ваш внутренний мир находится на грани. Внешне вы можете выглядеть весьма довольными и радостными, но внутри вас гложут проблемы и неуверенность. Такое положение крайне опасно и может привести к негативным последствиям, срыву и резкому ухудшению отношений со всеми окружающими.



## КОЗЕРОГ (22.12-20.1)

В вашей жизни начинает появляться порыв нежности и любви, который может перерасти в нечто большее. Вам необходимо абстрагироваться от одолевших вас меркантильных интересов и желания взять все под свой контроль, и тогда в вашей жизни появится новое светлое чувство.



## ВОДОЛЕЙ (21.1-19.2)

В начале недели вами может завладеть печаль, унылое состояние по необоснованным причинам, чрезмерная жалость к самому себе и концентрация на том, что вы потеряли и чего не смогли достигнуть. В скором времени это пройдет, так как в вашей жизни есть крепкая и любящая семья, на которую вы всегда можете положиться.



## РЫБЫ (20.2-20.3)

Вам хочется стабильности, материального благосостояния и уверенности в завтрашнем дне. Но вместо того, чтобы планомерно возводить этот уют, вы тратите силы по мелочам, так и не достигая своей цели. Вам необходимо встряхнуться и пересмотреть свою ситуацию, тогда и сможете начать двигаться в нужном направлении.